Figuras



Figura  1 – Média (desvio-padrão) dos resultados rugosidade média (padrão Ra) para todos os grupos após acabamento e polimento e armazenamento em água (n=5). Letras diferentes mostram diferenças estatística para os testes ANOVA e Tukey (α=0,05).


Figura  2 – Média (desvio-padrão) dos resultados rugosidade média (padrão Ra) para todos os grupos após acabamento e polimento e imersão em café (n=5). Letras diferentes mostram diferenças estatística para os testes ANOVA e Tukey (α=0,05).



Figura  3 – Média (desvio-padrão) dos resultados rugosidade média (padrão Ra)  para os diferentes protocolos de acabamento apos armazenamento em água  (n=5). Letras diferentes mostram diferença estatística (p<0,05) para o Teste T (α=0,05) em um mesmo protocolo de acabamento e polimento à seco ou com irrigação.



Figura  4 – Média (desvio-padrão) dos resultados rugosidade média (padrão Ra)  para os diferentes protocolos de acabamento após imersão em café  (n=5). Letras diferentes mostram diferença estatística (p<0,05) para o Teste T (α=0,05) em um mesmo protocolo de acabamento e polimento à seco ou com irrigação.
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