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Piracicaba, 24 de agosto de 2010.

Prezados Editores Chefes,
Carlos Estrela


Lawrence Gonzaga Lopes

Gostaríamos que o artigo original intitulado “A importância da prática de alimentação, higiene bucal e fatores sócio-econômicos na prevalência da cárie precoce da infância em pré-escolares de Itatiba-SP”, da área de Odontopediatria da Faculdade de Odontologia de Piracicaba-UNICAMP, seja considerado para publicação na Revista Odontológica do Brasil Central-ROBRAC. Esse artigo será apreciado somente pela Revista Odontológica do Brasil Central-ROBRAC. 

Transferência de direitos

     Considerando a aceitação do trabalho acima descrito. Nós, os autores, transferimos para a revista Robrac, todos os direitos, título e interesse nos direitos autorais do artigo mencionado acima. Este documento se aplica a todas as traduções do mesmo, assim como a apresentação preliminar, sob quaisquer meio de divulgação, do trabalho aceito e ainda não publicado. Se alguma mudança na autoria (ordem, acréscimo ou eliminação) ocorrer após a submissão do trabalho, um documento de concordância de todos os autores deve ser enviado para ser mantido nos arquivos do editor. O nome de um autor (a) somente poderá ser removido mediante solicitação do (a) mesmo (a); e todos os autores concordam em transferir os direitos autorais ao Jornal/Editora.

Responsabilidade dos autores

Eu, autora correspondente atesto que: 

- o trabalho é original e não contém dados falsificados, plagiados ou fraudulentos; - o trabalho não se encontra atualmente em apreciação, e nem será submetido para publicação em outro periódico, até que uma decisão final de não aceitação seja emitida por esta revista; - fiz uma contribuição científica significativa para o trabalho e estou familiarizado com os dados originais descritos no mesmo; - assumo a responsabilidade pelo conteúdo completo da versão final que foi submetida, entendendo que, se o trabalho ou parte dele for considerada deficiente ou fraudulenta, assumirei a responsabilidade junto com os autores.
Atenciosamente,
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Profa. Dra. Marinês Nobre dos Santos

Autora correspondente
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